

LOV ZA ZLATOM

3

»Dobro, ladies and gentlemen,« je odgovoril Evans in si ustvaril umeten odmor s počasnimi požirki iz čaše, »kakor sem že rekel: Jutri bo to blaženo mesto prazno, ker bo vse na potu, da bi si našlo ob Karibu-Creeku in drugih vodah tam okoli deležev. Kdor pa ne bo mogel proč od tod, se bo maščeval nad onimi s tem, da jim bo računat za živež in vsako reč po desetkrat več. Povem vam, da bo Dawson City imel čez leto dni petdesettisoč prebivalcev.«

»Si našel ob Karibu-Creeku ležišče, Davy?« je vprašal igralničar.

»Mogočno ležišče,« je potrdil Evans. »Ravno sedaj sem bil pri sodniku, kjer sem dal zabeležiti svoj delež in še eden. Ker ne dobi od vlade nihče več deležev kakor enega samega, mi ni treba več skrivati te reči. Mnogo sreče torej, ljudje! Če pa bodo tudi vaši deleži za kaj, ne vem. Moj je dober in oni drugi tudi.«

»Kaj je z onim drugim, Davy?« je željno vprašala Peggy. »Kar povej, saj vem, da si ga zame zagotovil.«

»Za tebe? Niti mislil nisem nate,« je bil Evansov nevljudni odgovor.

»Pošast ti!«

»Komu ste ga zagotovili?« je vprašal Murphy, ki je zaslutil posel zase.

»Dobro, torej; mnogo jih je tukaj, ki me imajo za slabega človeka...«

»Tukaj že ne!« so se začuli glasovi.

»No, pa zunaj,« je trdil Evans svojo. »Morda prav govorite, morda pa tudi ne, ne vem. To pa vem, da niti eden tistih kojotov*, ki me imajo za takega, ni bolji kakor sem jaz. Pa če sem tudi slab človek, enega le nisem nikdar delal: namreč da bi obljube ne izpolnil. To delajo samo bedaki, a k njim se nisem nikoli prišteval. Poglejte si Pata Malonyja tukaj! Nekoč mi je bil storil veliko uslugo. Sicer je bilo to samo nekoliko prgišč fiziola. A tisti fiziol je bil med mojim življenjem in med smrtjo zavoljo gladi, in vrhu tega tudi on ni bil več daleč od konca, ker že sam davno ni več imel dovolj živeža. A delil je tisto z menoj. Tistikrat sem bil sklenil, da mu vrnem, če bo kdaj kako mogoče. Nisem mu povedal tega, a obljuba je obljuba. Pat,« pri tem je položil Evans svojo težko, zdelano roko bolnemu možu na ramo, »izpolnil sem, kar sem bil obljubil. Delež ob mojem tam pri Karibu-Creeku je zapisan na tvoje ime. Ti si bogat.«

Malony je hotel nekaj reči, zini je, a iz ust ni spravil besede. Navzočih se je polastilo silno razburjenje; takoj so se zbrale skupine, ki so ugibale, kaj bi bilo treba storiti za zagotovitev deležev. Bilo je jako živahno, kajti iz mesta, po katerem se je novica raznesla, je nemudoma pridrlo mnogo radovednežev. Kdor je le mogel proč, je sklenil, da pojde še pred zoro v vozilu, ki še količkaj drži, po Klondikeu navzgor.

»Davy, več mi dajš kakor slutiš!« je jecljal Malony in hotel je še kaj pristaviti, a Evans ga je prekinil.

»Samo troške za vpis ti dajem. Te sem plačal jaz, in če mi jih kdaj pozneje vrneš... Hotel sem ti pač to zagotoviti preden bi kdo izvedel za to in te prehitel. Premeril sem meje tvojega deleža, zabil kole s tablicami, in tam more vsakdo, ki hoče kaj vedeti, čitati, da se mesto imenuje 'Rudnik modrega meseca' in da je tisto last Patrika Malonyja. Zadnjo noč pred odhodom sem količil tvoj delež, bila je jasna mesečina. A mesec je bil bolj moder kakor žolt. Odtod ime. Hvale mi za to nisi dolžan, saj me reč ni nič stala.«

In da bi zadevo končal in se umaknil Malonyjevim poskusom zahvale, je rekel:

»Sedaj se pa lepo usedi na svoj stol in zaigraj nam Virginia-Reel. Pojdi, Peggy, da ti pokažem, da mi noge tam zunaj v rovih še niso odrevenele. Dve sto milj daleč sem hodil, pa še vedno pohodim vsakega tukaj pri plesu. Ljudje, poskrbite si za par, tri so samo tukaj. Čez eno leto jih bo pa tritisoč s trideset tisoč čikel.«

S klavirja so se že utrnili prvi zvoki priljubljenega plesa in Davy je šel s Peggy, ki je že zopet vse pozabila in dobre volje obvisela na njegovi strani, proti plesišču. Že na pragu je še zaklical:

»Ti Mac pa pripravi svojo igralnico, kajti danes moraš nekaj doživeti. Mc Allister si bo moral jutri poiskati drugega človeka, da bo vodil igro, kajti ti boš prazen kakor sod.«

»Prej pa boš plesal še z menoj!« je odločila ena izmed onih dveh deklet, ki si je bila takoj izbrala par in je sedaj korakala za Evansom in Peggy.

»In z menoj tudi!« je zaklicala tista, ki je bila stala za igralčevim stolom; hkrati pa je prišla gospoda Murphyja za roko in odšla z njim za prvima dvema paroma. Drugi so imeli danes važ-

nejših reči; včasih so plesali sami, ker niso imeli žensk za par, sedaj pa ni nihče drl na plesišče.

Človek, ki je vodil igro, je privlekel iz omarice pod mizo zeleno pogrinjalo in ga razgrnil po mizi. Na sredi je bila slika, sestojeca iz faraonovih figur.

Ravno od tam je potem vzel čisto nove karte in malo, lepo pleskano omarico z rdečimi, modrimi, žoltimi in belimi znamkami za igranje; to so tako imenovani 'chipsi'.

Ne da bi ga klical, je prisedel k njemu neki gost, da bi menda prevzel vlogo croupierja. Način, kako je to storil, je pričal, da je popolnoma domač in da je gotovo že večkrat, ko je bil salon poln gostov, opravljal to službo.

»Gospoda, ne pozabite na igro. Založite si karte! Taillo se začinja!« je zaklical gostom.

Igra, pri kateri so se drugače gostje vedno radi udeleževali, ker je bila edina živahna zabava v enoličnem življenju kraja, ki ga je oživljala samo prihod in odhod zlatokopov in lovcev, danes skoro nikogar ni mikala.

Danes so imeli ljudje pač važnejših reči. Kajti če je Evans resnico govoril, namreč da se je posrečilo veliko odkritje, potem pomeni nočjšnja noč popoln preobrat za mesto in okraj, prevrat, ki mora preobraziti vsem posameznikom eksistence; saj nudi vsakomur namesto skromne možnosti zaslužka v pionirskem mestu ogromne prednosti razvoja, v katerem ponudba nikdar ne more zadovoljiti vsem potrebam in zahtevam.

Nihče ni dvomil, da Evans govori resnico. Sicer se je dogajalo, da je kdo javljal, da so našli mnogo zlata v kraju, kjer je hotel kak sleparski agent z zemljišči prodati stavbišča za ogromno ceno. Včasih so šli celo tako daleč, da so pred očmi dvomljivcev izprali zlato, ki so ga bili prej skrivaj spravili v zemljo.

Mnogim se je to že tudi slabo obneslo, kajti preizkušen zlatokop pozna po barvi in drugih znakih ugotoviti, odkud je kaka vrsta zlata. Ti strokovnjaki so spoznali, da je najdeno zlato od drugod, in sleparjem se je seveda slabo godilo.

Pri Evansu pa ni bilo tako. Res je šel o njem glas, da si je umel pri vsakem poslu zagotoviti boljši del; to so tako očito govorili, da so ljudje mislili, da tudi v primerih, ko pomaga drugim iz nezakrivljene stiske, išče svojo korist. Vendar pa so ga imeli za zanesljivega človeka in poštenjaka. Razen tega je prinesel s seboj dokaz, da je našel zlato. Prospektorji so količino, ki si jo je bil dal krčmar odtehtati, radovedno pregledali, in krčmar sam, ki mu je šlo skozi roke morda več zlatega prahu kakor kateremu koli zlatosledcu, je izjavil, da je s takega novega kraja.

O tem se torej ni dalo dvomiti.

Preteklost z malenkostno, mučno borbo za malenkosten dobiček je minila. Jutri se začinja bodočnost.

Ob zori zapusti polovica prebivalcev Dawson, iz distriktov okoli mesta pa priderejo kvasi in čikeki, da ga mimogrede dvakrat ali trikrat prenapolnijo. Cene se bodo vzpenjale, vse bo desetkrat ali stokrat dražje. In šele ko bo svet tam zunaj izvedel o tem povzdigu!

Vsako, še tako zanikrno podjetje ima priložnost, da se v kratkih tednih razvije v veleobrat, kajti Dawson s pol stotine svojih iz brun zloženih in iz desk zbitih koč, ki je doslej zaspalo ležal v sovodju med Klondikom in Jukonom, bo res mesto in središče s tisoč možnostmi zaslužka, ki se bodo množile in večale, ne da bi bilo treba z meznem ganiti.

Zato je bilo razumljivo, da jih je samo malo pristopilo k igri. Bili so menda ljudje, ki niso imeli denarja za opremo, pa so bili toliko otročji, da so mislili, da si ga še tu pridobijo. Morda pa so bili med njimi tudi bedaki, ki so izgubili včeraj svoj denar, in mislili, da si ga sedaj zopet priigravo.

V tem času je poskušal mož ob klavirju s svojo igro preglasiti šumno množico. Vmes je bilo čuti iz stranskega prostora topotanje plesalcev. Zdajci pa so glasovi klavirja popustili, in potem... glasen, grgrajoč stok... in melodija se je končala z vriščeco disonanco. Mož ob klavirju se je udril iz ust curek krvi, in on se je zvrnil s sedeža.

Več gostov je takoj priskočilo, da se ni zrušil na tla.

»Tja na zofo ga položite!« je zaklical Evans, ki se je bil ravno pojavil pri vratih na plesišče.

Dočim sta obe drugi dekleti, ki sta rinili s svojimi plesalci v pivnico, prepadeni obrnili od krvi, je pristopila Peggy z Evansom k umirajočemu, da bi mu pomagala. Tudi krčmar sam je že pristopil s skledo vode in brisačo. Peggy jo je zmočila in obrisala je nesrečniku kri z obraza in obleke.

Na licih nekaterih, ki so stali okoli, je bilo videti izraz sočutja. Res da jih je življenje okremenilo, in tudi pogled na kri jim ni bil tuj. Nič jim menda ne bi dejalo, če bi kak bahač in razgrajač tukaj srečal močnejšega človeka ali pa koga, ki ume revolver hitreje rabiti, ter bi sedaj našel konec, ki si ga je že davno zaslužil; tukaj pa je drugače. Poznali so moža, in morda je kdo celo slutil, da ga ni ubila neodzdravljiva bolezen edina, temveč da je nosil v prsih še drugo hudo bol: globoko v prsih. Še globlje kje kakor tam, od koder je prišla sedaj ta kri.

(Dalje)

* kojot (coyote) je volk s prerije.

